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Zadanie 1 — Akwizycja obrazow

Naszym pierwszym ¢wiczeniem na zajgciach, jakie mieliSmy do wykonania bylo akwizycja obrazu.
Akwizycja obrazu to nic innego jak jego pozyskanie. Do tego celu mozna uzy¢ wielu narzedzi takich
jak aparat, aparat cyfrowy, skaner czy kamera. Na ¢wiczeniach skorzystalismy z aparatu cyfrowego.
Zrobione zostaty trzy zdjgcia tego samego obiektu z doktadnie tej samej pozycji. Jedyne, co zmieniato
si¢ podczas fotografowania to rozdzielczo$¢ w jakiej byly wykonywane poszczegolne zdjecia. Jedna z
zalet aparatow cyfrowych jest mozliwo$¢ zapisywania zdj¢g¢ w formacie nie skompresowanym jakim
jest RAW czy TIFF.

Nastepnie w programie Corel Photo Point 11 otworzenie kazdego z tych zrobionych przez nas zdjegé
i uchwyceniu na nich tego samego elementu (wykadrowania go). Potem poréwnywalismy jak
zmieniaja si¢ obrazy fotografowane w réznych rozdzielczosciach. Na ponizszych zdjgciach mozna
zaobserwowac jakie roznice wystepuja przy réznych rozdzielczosciach.

¥4 max (RGB (24 bity)) @100% - Obiekt 1 sred (RGB (24 bity)) @10... - [O][X|

Przy powigkszeniu kazdego ze zdje¢, zeby byly podobnych rozmiardéw roznice da si¢ zauwazyC tzw.
gotym okiem.

Maxymalna

Srednia

Niska

Widzimy, ze wraz ze zmniejszeniem rozdzielczosci rozmywaja si¢ krawedzie i zaczynaja robic sig¢
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»szarpane”. Zdjecia z wyzsza rozdzielczo$cia sa o wiele bardziej wyraziste w porownaniu do tych z
najnizsza. Wida¢ na nich wigcej szczegdtow, poniewaz jest w nich wigcej pixeli niz na tych robionych
w nizszej rozdzielczosci. Dla lepszego pordéwnania zamieszczamy ponizej zdjgcia w calosci w
najwyzszej rozdzielczosci i w najnizszej w jakiej je wykonali$my.

The New CD The New CD

I 2

B .. 1] LLET x
"Dual ity o Vermi

Feabturing “Duality”, “Vermi! . . iuring e
& “Pulse Of The lNaggots & “Pulse Of The Maggots

Widzimy, ze na zdjgciu z lewej strony (lepsza jakos¢) kolory sa wyrazniejsze 1 nie widac na
nim charakterystycznych ,,kropek” powstatych na skutek mniejszej rozdzielczosci obrazu a co za tym
idzie mniejszej szczegdtowosci.
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Zadanie 2 — Rozdzielczo$¢ przestrzenna (gesto$é prébkowania)

Cwiczenie to polegato na powigkszeniu a potem na zmniejszeniu rozdzielczoéci jakiego$ obrazu.
Wybieramy do tego celu zdjgcie a nastgpnie otwieramy je w Corelu.
Postuzymy sig zdjgciem znalezionym w sieci.

7w 1994_2005-1578 (RGB (24 ... |

R_Dzmi_ar
Szeroke 75 ‘ 276

tvanko: 400 ‘ 400

Rozdzielczoss

Poziomo: 7e n
Pionowa: 7z dpi

O_rygil_'ualn\,-' FOZmiar 331 200 bajty

Jednakowee warkosc

anti-alias
Fachowaj proporcje

Mowey rozmiar 331 200 bajty
L []maintain original size

[, Ok, ,] [ Anuluj J [ Pormoc J [ Zresetuj J

Tutaj widzimy, Ze nasze zdj¢cie jest tadne i praktycznie nie widac¢ na nim pixeli.
Teraz zmniejszamy jego rozdzielczo$¢.

R_nzmi_ar
Szerckc 97,5 |b?,536 .j;_||1nu =

Yo

milimetry v

OI"’O

Wysokin 141,2|141,224 ._e..||1nn s

Rozdzielczoss

Poziomo: 50 dpi 7 | Jedriakowe warkosci
Pionowo: 50 dpi

Oryginalny rozmiar 160 128 bajty

anki-alias
Zachowaj proparcie

Moy rozmiar 160 128 bajky
S [ IMaintain original size

L o4 J [ Anuluj ] [ Pamoc J [ Fresetuj ]
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Teraz juz widzimy znaczna r6éznicg¢ w jakosci zdjgcia. Zmniejszylismy warto$¢ dpi z 72 na 50. Lepiej
pogorszenie si¢ zdjecia wida¢ ponize;j.

Screen z lewej pokazuje oryginat a z prawej wersj¢ pomniejszong. Widzimy jak obraz z prawej strony
staje si¢ rozmyty i traci swoja wyrazistos¢.

Podobne zalezno$ci mozemy zauwazy¢, gdy zwickszymy rozdzielczo$¢ danego obrazu.

Imien rozmiarfrozdzielczosc

Rozmiar
Szerokc 460 | 460

Wysoke: 667 | 667

Rozdziglczoss

Pozioma: 120 | 120 Jednakowe warkosc

Pionawa: izo | 120

Anti-alias
Zachowaj proporcje

[taintain original size

ergiljalny rozmiar Q20 460 bajty
oy rozmiar 920 460 bajty

[ ok | [ Anuluj ] [ Pomoc ][ Zrasebuj ]

Widzimy, ze na zdjeciu z lewej strony (zmieniona rozdzielczo$¢) ubyto nam szczegotow. Pogorszenie
jakosci nie jest znaczne, ale obraz stal si¢ rozmyty i niewyrazny.

Widzimy wigc, ze zmiany rozdzielczo$ci nie wplywaja dobrze na obraz. Spowodowane jest to tym, ze
przy zwigkszaniu lub tez zmniejszaniu rozdzielczo$ci ‘tracone’ sa pixele. Obraz na tym traci.
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Zadanie 3 — Rozdzielczo$¢ poziomow jasnosci (dokladnos¢ kwantowania)

To ¢wiczenia miato na celu nauczenie nas jak tworzy¢ histogramy (graficzny sposéb
przedstawienia rozktadu cechy w tym przypadku rozktadu koloréw) dla obrazéw a takze, co
one oznaczaja. Poza tym nauczy¢ nas ono miato o tym jak analizowaé obraz dyskretny w
zaleznosci od zmiany rozdzielczo$ci jego poziomow jasnosci.

Do wykonania tego ¢wiczenie postuzyliSmy si¢ programem Corel Photo Paint 12.
Potrzebowalismy tez dwoch obrazkéw — jednego naturalnego, czyli pozyskanego za pomoca
jednego z narzedzi akwizycji obrazu i drugiego sztucznego, czyli wytworzonego za pomoca
programu graficznego. Nasze zdjecie przedstawia zachod stonca.

Zobaczmy jak przedstawiaja si¢ rozktady poszczegolnych koloréw na histogramie.

Histogram E| Histogram

Zakres Indywidualne Zakres Indywidualne

Poczgtek 0 Konieo 255 Paziom: Poczatel 0 Konieo 255 Poziom:

Srodkow 66,13 OQdchyl, | 56.24 Pikseli: Srodkow! 93,30 Odehyl, | 71,70 Pikseli:

Warkose | 50 .Procent: 100,00 Ghbeinanie Warkose | ?§ ] Procent: | 100,00 Shcinaric

Piksel: 546300 procent: |5 —| Pikseli: 546300 e | ]
Karah: s | Aukomatyczne Kanah: : 3| Automatyczne
Histogram | Histogram g %

L 1 M M J

Zakres Indywidualne Zakres Indywidualne

Porzatek 0 Koniec 255 Paziorn: Poczatek 0 Koniet 255 Poziom:

Srockow! 47.07  Odchyl, | 47.90 Pikseli; Srodkow’ 7172 Odchyl, | 57.89 Pikseli:

Wartost 34 .Procent: 100,00 O inaiE Wartose | 58 i Prgcent: 100,00 OhEerie

Pikseli: 546300 Procent; ._ ___, Pikseli: 546300 Procent; . I
Kanat: fanat niehieski | [ adomatyczne Kanat: K a B [ &utomatyczne
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Na histogramie poszczeg6lne stupki odpowiadajq natgzeniu danego koloru na obrazie. Czyli tam gdzie kolor
bedzie intensywny w danym odcieniu shupek bedzie wysoki w przeciwnym razie bedzie niski lub w ogole go nie
bedzie. Kazdy kolor zbudowany jest z trzech sktadnikow — koloru czerwonego, zielonego i niebieskiego. Stad
tez wziat si¢ skrot RGB (red, green, blue). Nasze histogramy przedstawiaja kazdy z koloré6w oddzielnie jak i
wszystkie naraz. Mozemy na ich podstawie powiedzie¢, ze obraz jest ciemny a kolory dominujace to czarny i
czerwony. Teraz sprawdzimy jak nasze zdjgcie bgdzie wygladato w odcieniach szarosci (uzywamy do tego
polecenia Tryb koloru -> Poziom szarosci).

Histogram
Fakres Indywidualne
Poczatek 0 Koniec 255 Poziom:

Srodkow! 71,93 Odchel. | 58.03 Fikseli:
WWarkosc | 58 Procent: | 100.00

: Obcinanie
Pikseli: 546300 |

Proc

Widzimy teraz znaczna przewagg szarej barwy. Nie mozemy tez wybra¢ zadnego z kanatow
(czerwony, niebieski lub zielony), poniewaz pracujemy w skali szarosci.

Zeby dokladniej przebada¢ jak zmieniaja sie¢ odcienie wykonujemy operacje Posteryzacji.
Polega ona na tym, Ze odcienie szarosci sklejane sa w grupy. My wybieramy poziom rowny 4.

Histogram

N
Zakres Indywidualne
Poczgtek 0 Konigc 255 Poziom: L]
Srodkow! 69,31 Gdchyl. | e5.85 Fikseli: 0
Warkose | a5 .Procent: 100.00 SbamaniE
Pikseli: 546300

Procent: |

[ Zarmknij H Pomoc

]

Widzimy, ze nasz obraz stat si¢ niewyrazny. Histogram tez si¢ wyraznie zmienil — wida¢ na nim tylko
4 shapki, ktore to odpowiadaja 4 odcieniom ze zdjecia. Latwo tez zauwazy¢, ze stupek odpowiadajacy
za najjasniejszy kolor jest najkrotszy gdyz i na zdjgciu wystepuje najrzadzie;.

Teraz kolej na obrazek sztuczny.

Do tej czesci ¢wiczenia wybraliSmy rysunek ,,im.bmp” z katalogu /sztucz. W oryginale obrazek
wyglada nastgpujaco:
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Histogram dla powyzszego rysunku przedstawia si¢ nastgpujaco:

Range

Skark: 0 End:
Mean: 14,70 sStd.Dev.:| 3467

Median: 0 Percent: | 10000

Piuels: 258519

Pinels:

Percert: |5 :‘

Channel; [aisagelty=!

[w automatically

Range  Individual
Skart: 0 Ends
Mean: | 51.07 Std.Dev.:| 39.99

Median: | 40 Percent: |100.00

Pixels: 258519

Percent: | S :|

Chanmel:  |pEE=aeEE

v aukomatically

Help |




Histogram x|

| HH A

Range ‘Indmdual
Skart: 0 End: 755 Level:
Mean: | 6881 Std.Dev.:| 75.16 Pixgls:
Median: Percent: |1IJEI.EID e —

Pixels: 258519 Percent: |5 =

v &wutomatically
Close | Help |

Latwo dostrzec mata ilo§¢ sktadowych czerwonych, wytlumaczy¢ to mozna tym, ze w scenie
dominuja kolory zimne, a czerwony wykorzystywany jest prawdopodobnie tylko przy gwiazdkach
( pomaranczowe i czerwone ).

Po przeksztalceniu obrazka na obraz z gradacja poziomow szarosci otrzymalisSmy:

Na histogramie oczywiscie nie ma juz kolorow RGB, warto tez zauwazy¢, ktore kolory, a dokladniej
odcienie obecnie dominujg — jest to ciemny odcien odpowiadajacy za niebo i choinki na pierwszym
planie oraz ,,srednio-jasny” odpowiadajacy za ziemig i ¢zg$¢ gwiazd. Miedzy jednym i drugim jest
swojego rodzaju ,,dziura” ( brak stupkow na histogramie ) gdyz nie ma pixeli odpowiadajacych za ten
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odcien. Swietnie widaé to na histogramie, ktory prezentuje si¢ nastepujaco:

Histogram x|

Uil .. . l‘lHLIU

Range — Individual

Skart: 0 End: 755 Level: 63
Mean: 41,59 Std.Dev.:| 40.89 Pixels: 1]
Median: 26 Percent: |100.00 ~ Clipping

Pixels: 258519 Percent: | 5 il

Chanmel: |Gra';.f Charnel ﬂ v Automatically

Close | Help |

Nastepnie dokonujemy operacji posteryzacji — zmniejszenia ilo$ci pozioméw szarosci (jasnosci) w
celu jeszcze lepszego zobrazowania roznic migdzy poziomami szarosci ( zawezenie ilosci stupkow ).
Dla pasteryzacji przy 4 poziomach efekt wyglada jak ponize;j:

@ im2.bmp (8-Bit Grayscale) @100% - Background

Histogram:



Range — Individual
Skart: 0 End: 255 Lewvel: | 255
Mean: | 28.29 Skd.Dev.:| 55.33 Pixels: | 207
Median: 0 Percent: | 100,00 R r—

Pixels: 258519 Fercent: @

Chanmel: |Gra';.f Charinel ﬂ v Automatically

Close | Help |

Bardzo tatwo zauwazy¢ co stalo si¢ ze wszystkimi naszymi poziomami jasnosci — obecnie zostaty
tylko 4 i np. o ile wczesniej za ziemig i niebo odpowiadato wiele poziomow, tak teraz widzimy, ze do
czesci nieba 1 czgéci podloza przypisany zostat ten sam poziom. Podobnie stato si¢ z choinkami z
pierwszego planu oraz z niebem — zostaly ,,zlane” w cato$¢. Obraz stat si¢ znacznie mniej czytelny,
stracit wiele szczegotow ktorych teraz mozemy si¢ jedynie domysla¢ ( kontury choinek na tle ziemi,
pozniej juz sa niewidoczne ). Wszystko jest bardzo zobrazowane takze na histogramie — mamy 4
stupki odpowiadajace za 4 odcienie. Sthupek odpowiadajacy za najciemniejszy odcien jest
odpowiedzialny za najwigksza liczbe piexeli ( wida¢ na obrazku ) — ponad 190000, a najkrotszy
( pierwszy z prawej ) odpowiada za jedynie 222 pixele ( najjasniejsze gwiazdki na niebie ).
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Zadanie 4 —Przetwarzanie obrazéw z wykorzystaniem programu Image-Pro Plus

Do tego ¢wiczenia wykorzystaliSmy material z ¢wiczen — zdjecie przedstawiajace jakas
»komorke” w powigkszeniu, a w drugiej fazie sztucznie stworzony przez nas obrazek.. Jak
wida¢ ponizej w pierwszym przypadku najwigcej jest jasnych tych samych pixeli ( najwyzsze
kolumny na histogramie z prawej strony ) bedacych swojego rodzaju ttem dla zdjecia.

Plonciiedi oy -181x]

Il Histogram - untitled1 {1/1} ] B ] A

File Color Report Update  Scaling...
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Nastepnie z narzedzi wybieramy ,,Line Profile” ( z Measure ) po czym na wykresie uzyskujemy
przebieg jasno$ci wszystkich piexeli bgdacych na linii widocznej w lewym gérnym rogu na obrazku
powyzej. Sam przebieg jasnosci zamieszczamy ponizej:

Il Line Profile - untitled1 {1/ - 1Ol =]

File Color Report  Updake
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Reference
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Przy uwazniejszej analizie bardzo szybko mozna dojs¢, co owa tamana przedstawia. Na samym
poczatku swojego przebiegu utrzymuje si¢ na tym samym poziomie — szare tlo na rysunku, pdzniej
staje sig¢ mocno ,,postrzepiona” — szara, nieregularna, bedaca w wielu odcieniach ,,obwddka” migdzy
tlem a czarnymi ,,pierscieniami”. Same pierscienie mozna juz bardzo tatwo wychwyci¢ na profilu linii
— jest ich 5 ( tyle samo mozna si¢ doliczy¢ na zdjeciu ), a przedstawiaja si¢ w postaci stromo
opadajacej, a nastgpnie wznoszacej si¢ linii o cyklu 5. Im nizej tym piexele na linii sg ciemniejsze.

Teraz czas na kolejny przyktad, tym razem dla obrazka sztucznego. Sam obrazek zostat wykonany w
Photoshopie i przedstawia pewna elips¢ wypeliona jednolitym szarym odcieniem na biatym tle.

Ponizej histogram i Linia profilu. Bardzo tatwo dostrzec jaki w tym przypadku mamy prosty
histogram ( dwa odcienie ) oraz jak zachowuje si¢ sama linia profilu. Linia jest bardzo regularna — nie
ma zadnych szuméw, falowania itp ( ktore wystgpuja na wydawaé by si¢ mogto idealnie szrym tle
poprzedniego rysunku ). Jest to zasluga tego, ze elipsa zostata uzyskana w sztuczny sposob i sama w
sobie nie zawiera zadnych zakldcen, szumu akwizycji. Bardzo wyrazny jest takze jeden uskok kiedy to
linia przechodzi z tla to samej elipsy, na wykresie wyglada to jako spadek i przedstawia ciemniejszy
odcien.

I Line Profile - untitled? - |EI|1| Il Histogram - untitled? {1/1) - |EI|1|
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